

# 代课教师去上班被抢受重伤

颅内出血至今未脱离危险,由于是代课老师没有医保看病成了大难题

文/图 本报记者 姬生辉

谢永苹,44岁,兖州市军民学校代课老师,已在该校工作6年。8月31日中午,谢永苹去学校的途中,遭遇飞车抢夺致颅内出血。送院后及时做了开颅手术,现在重症监护室内接受治疗,仍未脱离危险期。因谢永苹只是学校通过口头协议招聘的代课教师,所以没有职工医保。高昂的医疗费,愁坏了谢永苹本就拮据的家庭。

▶手术后的谢永苹意识模糊,仍未脱离危险期。



延伸调查>>

## 工资低、无保障,代课教师成弱势群体

“谢老师在学校工作了很长时间,一直是代课教师。”兖州市军民学校一相关负责人说,该校只有71名在编教师,因教学任务繁重,便陆续招入了一些代课教师,目前共6位代课教师。

“代课教师多是通过熟人介绍,学历、授课水平和工作能力也比较符合要求。”该负

责人直言,与在编教师相比,代课教师的工资比较低,并且学校不会为其购买医疗保险。代课教师的工资与带学生的数量、课时挂钩,一般月工资在600元至800元之间。“校方也非常同情谢老师,但目前代课教师确实无法与在编教师享受同样的薪酬和各种保障。”

“虽然谢永苹与学校之间

没有签订合同,但双方存在管理与被管理的关系,可以认定为双方存在劳动关系。”山东恒正律师事务所律师张继峰认为,按照《劳动法》相关规定,即使双方没有签订正规的劳动合同,但劳动关系也是存在的。“谢永苹受伤是在上班途中遇到意外,并非个人原因所致,可以到劳动部门申请工伤认定。”

## 手术很成功,但仍意识模糊

11日下午3点,兖州市人民医院神经外科重症监护病房内,44岁的谢永苹躺在病床上,因手术被剃光的头上,十多厘米长的刀口清晰可见。虽然已经做完开颅手术十多天,但她的意识依然很模糊,拉着姐姐谢国苹的手一直在胡言乱语。“医生说妹妹手术非常成功,但目前意识仍不清醒,还没有脱离危险期。”谢国苹留着眼泪说。

8月31日下午3点55分,在曲阜工作的谢国苹突然接到外甥女打来的电话,“姨妈,我妈妈被抢了,头上一直在流血,已经昏迷了……”接到电话后,

谢国苹立即从曲阜赶到谢永苹接受治疗的兖州市人民医院。“我到的时候,妹妹已被推进手术室,五六个小时后才做完手术。”看着头上缠着厚厚纱布、处于深度昏迷状态的妹妹,谢国苹十分心疼,“到底发生了什么?”

经询问谢国苹得知,当日下午两点多钟,应兖州市军民学校要求,身为代课教师的妹妹骑着自行车去学校备课。当行至距离学校约一公里的天仙街时,两名骑摩托车的男子从背后抢走了谢永苹跨在肩上的手提包,突如其来的强烈拉力,令谢永苹重重地摔倒在地上,头部严重受伤。

## 短短一天,师生捐款万余元

“8月31日下午,我骑车从天仙路经过,看到谢老师右耳处流了很多血,赶忙到学校向领导汇报。”兖州市军民学校教师尹秀英告诉记者,当时现场有两名警察在询问情况,尹秀英上前与谢永苹交流时,发现她已经神志不清。“得知此事后,我们立即组织教师到现场查看。”兖州市军民学校校长王淑喜说,了解到谢永苹已被送往医院救治后,他们又立即赶到医院。

“听说谢老师伤得很重,我们非常心痛。”王淑喜说,考虑到谢永苹是代课教师,无法享受职工医疗保险,9月3日学校开学第一天,就组织了全校师生捐款。“短短一天的时间,千余名师生共捐

款12000多元。”王淑喜告诉记者,第二天一早,学校便组织教师代表将爱心款送到了谢永苹的家人手中。

“作为伤者家属,我们十分感谢学校师生们自发捐赠的爱心款。”谢国苹说,但是妹妹自2006年便到该学校做代课教师,学校应该为她购买相应的保险,提供一定的保障。“六年了,虽然只是代课教师,但学校一直没有与我妹妹签订劳动合同,只有口头协议,更别提职工医保了。”谢国苹无奈地说,微薄的工资让妹妹生活非常清苦,为了凑集手术费,她将自己和妹妹结婚时购买的金戒指、耳环拿出,变卖了2000多元。